

花塔村：休闲旅游出圈又出彩

花塔村地处晋冀两省和灵丘、阜平、繁峙三县交界处，位于大同市最南端，隶属于灵丘县独峪乡，距灵丘县城90公里；海拔550米，是大同海拔最低点，独特的地理环境使当地一年的无霜期高达180天，因此也是大同每年春天绿得最早的地方。近年来，花塔村确定了“乡村旅游+”的发展思路，以农业产业为基础，乡村旅游为形态，群众增收为目标，吸引了越来越多的游客走进花塔。近日，大同日报社“美丽乡村行”采访小分队来到花塔村，感受那份美丽乡村带来的宁静与美好，体会花塔村发展休闲旅游的蓬勃生机和无限潜力。



花塔村春光明媚 本报记者 韩堃 摄



写有“生态民俗第一村”的牌匾



红沙岭隧道



花塔云舍民宿

群山环抱的“世外桃源”

沿着108国道继续向南行驶一段乡道后，远远便能看到三座保存完好、用砖砌成的明代长城城楼，以及一座写着“生态民俗第一村”的牌楼，此时便已接近花塔村口了。继续驱车前行，当脑海中不自觉地浮现出陶渊明《桃花源记》中“林尽水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光”的描写时，便是人工开凿、将花塔村与外界相连的红沙岭隧道。

从前的花塔村，因交通极为不便，几乎与外界隔绝。20世纪70年代，乡领导带领村民发扬愚公移山精神，仅靠“一把

镢头，两只手”，在没有现代化工具辅助的情况下，自行设计、自行施工，凭借一锤一凿、一钎一镐，耗时10年，终于打通了这条长达827米的红沙岭隧道。

2024年10月9日，红沙岭纪念馆在隧道口一侧正式建成并开馆，生动再现了红沙岭隧道所处的独特地理位置、艰难的建设历程及深刻的历史意义。

穿过隧道，眼前豁然开朗，仿若置身世外桃源，这便是花塔村。群山环抱，溪流潺潺绕村而过，水底卵石清晰可辨；花香四溢，鸟鸣清脆，此情此景使人心旷神

怡，正应了“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”的意境。远眺群山，层峦叠嶂，植被繁茂，山间花草树木多达百余种。村内苹果树、桃树、核桃树、花椒树错落有致，点缀其间。沿栈道登上观景台俯瞰全村，花塔的旖旎风光尽收眼底。

花塔村的村民质朴友善，漫步村中小道，无论是否相识，他们都面带微笑，向你致以最真挚的问候。抚摸着河卵石垒砌的院墙，那原始与质朴的气息扑面而来，仿佛真的踏入了陶渊明笔下的桃花源。

本报记者 张志忠

谱写乡村旅游新篇章

如今，乡村休闲游，不仅是一种出行选择，更是人们追寻宁静自由的生活方式。到了周末，不妨来一场说走就走的短途旅行，携家人前往花塔村，那里是回归乡村、重归自然的绝佳去处。

近年来，花塔村凭借独特自然与人文资源，大力发展乡村旅游。以贯穿村庄的大沙河为轴，打造亲水游憩带，增强游客亲水体验。同时，深挖农耕文化，建设美丽宜居村，划分生态采摘、乡村慢生活、旅游活动和度假休闲四大功能区，为游客提供多元体验，带动村民增收。

“以往山里的核桃、花椒等经济作物销售困难，如今游客主动上门购买。果实成熟季，游客入园采摘，为村民带来可观收入。”花塔村村民的喜悦之情溢于言表。为提升旅游品质，花塔村完善基础设施建设：修建凉亭、景观坝、长廊、软桥、采摘园和景观栈道；实施民居风貌改造，建设卫生公厕；打造仿古游客中心和生态停车场，配备电瓶观光车，铺设沥青路。景区基础设施、游览环境及服务水平全面提升，为游客带来更优质体验。

花塔村积极推动村民投身旅游服务，从事土特产销售、特色小吃、民宿与农家乐，实现增收。村民依托庭院发展农家乐和民宿，供应瓜果、蔬菜及肉蛋等农产品供游客选购与品尝。在守护原生态资源优势的基础上，花塔村借力乡村旅游与生态农业等特色产业，达成农文旅深度融合。“这种调整不仅提升了村民收入，更促进了乡村经济全面发展，休闲旅游生动诠释了‘绿水青山就是金山银山’的理念。”花塔村相关负责人表示。

本报记者 张志忠

花塔云舍 看一眼就爱上这里

忘却都市的喧嚣，走进乡村的怀抱，感受大自然的馈赠。踏入花塔村口不久，便有一条蜿蜒通向半山的小径。沿小径前行，眼前出现一道半高的石墙，墙边是青翠的草地与古朴的石板路，这便是花塔云舍民宿。踏入其中，映入眼帘的尽是自然的色调。

若想寻得一处远离喧嚣、静享安宁，又与自然亲密无间的地方，花塔云舍当仁不让。民宿背倚青山，毗邻田园山林，四周群山环抱，远处白云缭绕，选址堪称隐逸佳境；门前草坪青翠欲滴，溪流潺潺，是露营、烧烤、举办篝火晚会的绝佳之地。

“民宿仅有8间客房，其中‘别云间’‘五一’假期已被预订一空。”民宿负责人胡千源向记者介绍，“别云间”的亮点在于配备了一个紧挨全景落地窗的观景浴缸，让人在沐浴时尽享山间美景。此外，民宿还设有健身房、咖啡厅和图书馆，让人在拥抱自然的同时，也能享受都市生活的便利。

倘若你钟情于清幽的自然之境，不妨在此小住几日，感受青山绿水环绕，领略那份独有的古朴天然与悠闲自在，任都市的喧嚣、工作的重负以及生活的烦忧随风飘散。

本报记者 张志忠

舌尖上的花塔 溢满了“春之鲜”

到花塔村，一定不能错过几道极富地方特色的美食，它们不仅鲜美可口，还兼具养生功效。

花塔村海拔低，气候温暖湿润，花草树木的生长周期比大同市许多地方都早。因此，当地村民能够更早地品尝到新鲜的食材。记者在花塔村一户农家院就餐时，就切实感受到了这一点。

大明是当地的一位厨师。他首先端上了两道特色菜——凉拌杨叶和凉拌柳芽。大明介绍说，这两道菜分别被称为“三月鲜”和“春之鲜”。品尝起来，它们略带苦味，酸滑可口，不仅能刮去肚里的油脂，还具有降血糖和血脂的功效，是非常好的下酒菜和下饭菜。

每年春暖花开时，小叶杨树和柳树刚刚长出嫩叶和柳芽，村民们就会采摘这些新鲜的嫩叶和柳芽，并在清澈的河水中洗净，然后放入大锅中余水至七八分熟，之后将其浸泡在凉水中三天去除苦味。经过这样的处理后，这些食材就可以搭配上调料，成为招待客人的美味佳肴。

当地还有一种名为“溜喉儿”（或称“滴溜”）的特色美食，它是由新玉米面制成，搭配黄瓜丝、水萝卜丝、香菜末和辣椒油等调料，口感极为鲜美。此外，香椿炒鸡蛋、炖家鸡和黄糕等家常菜肴也颇受欢迎，既符合时令又充满乡村风味。在花塔村，一顿饭花费不多，却能让游客吃得舒心满意，备感此行物超所值。

本报记者 杨海峰

